

非常关注之转移 美战略重心转向亚太

2012年1月5日,美国总统奥巴马在五角大楼发表讲话,公布了新军事战略报告。报告称,美国将在缩减陆军规模并减少欧洲驻军的同时加强在亚太地区的军事部署。奥巴马表示,美军有必要对其关注重点进行再平衡,把重心转向亚太地区。

6月2日,美国国防部部长帕内塔表示,美国海军将在未来8年内将10%的水面舰艇和潜艇转移到太平洋,到2020年前让太平洋和大西洋军力的分配比例接近6:4。

右图为11月19日,在柬埔寨首都金边,出席第四次东盟—美国领导人会议的美国总统奥巴马(左五)与东盟成员国领导人等合影。



非常关注之风波 日本掀起“购岛”风波

2012年4月16日,日本头号右翼、东京都知事石原慎太郎表示要“购买”钓鱼岛(上图),随后在日本国内拼命为“购岛”造势并鼓动民众捐款。9月10日,日本政府不顾中方一再严正交涉,宣布“购买”钓鱼岛及其附属的南小岛和北小岛,实施所谓“国有化”。

2012年7月3日,俄罗斯总理梅德韦杰夫登上南千岛群岛(日称北方四岛)中的国后岛视察,俄日岛屿争端再次升温。8月10日,韩国总统李明博登上与日本存在主权争议的独岛(日称竹岛),宣示韩国对这一岛屿拥有主权。这是韩国总统首次登上独岛。



非常关注之恶化 叙利亚局势仍恶化

2012年5月25日,叙利亚霍姆斯省胡拉镇发生针对平民的屠杀。据联合国公布的数据,共有108人在事件中遇害,其中包括49名儿童和34名妇女。美国和欧洲一些国家指责屠杀由政府军实施,但叙利亚政府坚决否认。

2012年叙利亚政局持续动荡,各种暴力事件、武装冲突频繁发生,反对派因不断获得国外援助战斗力大增。自叙利亚危机爆发以来,已有约3万人丧命,36万多名难民逃至邻国。上图为11月28日,叙利亚首都大马士革郊区扎尔马尼地区遭到连环爆炸袭击。



非常关注之紧张 伊核危机乌云笼罩

2012年2月15日,伊朗政府宣布已研制成功并启用新一代用于提炼浓缩铀的国产离心机。由此导致本已局势紧张的伊核危机更加紧张。

2012年4月14日,中断了一年多的伊朗核会谈在土耳其伊斯坦布尔举行。伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国的会谈在全年举行了多次,但并未取得突破性进展。美欧各国相继对伊朗采取各种新的制裁措施。9月中旬,美、英、法、沙特和阿联酋等25国在波斯湾举行了该地区史上最大规模的联合军演,对伊朗施压。上图为伊朗总统内贾德视察核设施。



非常关注之迷局 欧债危机未现拐点

2012年10月8日,欧元区永久性救助基金——“欧洲稳定机制”(ESM)在卢森堡正式生效,这标志着欧元区永久性金融“防火墙”在经历了一年半的磋商论证后,终于从计划变成现实。然而ESM对根治旷日持久的欧债危机并没有立竿见影的功效。尽管2013年欧洲的情形不像2012年欧债危机最严重时那样令人胆战心惊,但人们所期待的危机拐点并未出现。最新预测显示,欧元区2012年经济增长率将降至负0.4%。

欧债危机持续发酵以及人们对于美国跌入“财政悬崖”的担心,使得世界经济复苏的势头不断减弱。

FEI CHANG GUAN ZHU

非常关注

国际

本版文图整理 张莉